

# EL LITORAL

BIBLIOTECA PUBLICA  
TARRAGONA

Número suelto 10 céntimos

PUBLICACION SEMANAL

Número suelto 10 céntimos

Año I.—Número 44

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Benicarló, 0.25 ptas. al mes.  
Resto de la Península, 0.30  
Extranjero, 0.50

Benicarló 14 de Diciembre de 1913

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

San Juan, núm. 14

De los artículos firmados responden sus autores

Anuncios y esquelas mortuorias a precios convencionales.

## CHOCOLATE AMERICANO

MÉXICO-BARCELONA

## VIUDA DE TRIGUEROS

Almacén y Despacho: Consejo de Ciento, 405, BARCELONA

Especialidad de la casa:

Chocolate con frutas y con leche para comer en crudo

### Impresiones

Mientras en Madrid el Gobierno conservador anda atareado por el fin de actas que le piden sus correligionarios, sin que tenga existencias suficientes para contentar a tantísimos parroquianos como se acercan al mostrador, produce gran revuelo en el distrito de Vinaroz, el encasillado del Marqués de Benicarló nombrado por el Gobierno datista para las próximas elecciones.

La lucha se presenta tenaz, no sabemos si será franca y leal, pues han sido cansados estamos de ver como se violan las leyes electorales y pisotea y escarnea el sufragio por conveniencias de los altos poderes, pues siempre se persigue la mayoría aunque se hunda el mundo.

El nombramiento del ministerial a juzgar por los comentarios no llenó las aspiraciones del público; pero como éstas no se mueven por sí, sino por el influjo de los acaparadores de la opinión pública, no cabe duda que ésta ira arraigada hacia donde la incline la disciplina o concurrencia de aquellos; de la opinión pública política nada queda hablando en términos generales; de ella se encargan los acaparadores o Jefes del distrito.

Se dice que además del ministerial se presentará en la oposición don Ramón Saiz actual diputado liberal, y según rumores otro candidato reformista que pasará aquí?

La cuestión se presenta oscura por ahora, pudiendo decir que es un jerrífico de no fácil solución, pues según algunos existen serios compromisos, promesas y ofertas a los futuros candidatos.

La comedia ha empezado ya desde el momento que la prensa ha lanzado a la publicidad el nombramiento ministerial; el espectador desde lejos no verá si no sombras sin llegar a comprender la verdadera situación, la verdadera farsa política, pero el público no debe olvidar que el voto que deposita en las urnas, es para un representante del distrito en las cortes, y que éste debe para pagar aquellos votos, defender los intereses del distrito que representa.

De todos modos aún es pronto para hablar claro, toda la cuestión estriba en elegir el verdadero representante en cortes.

### La embriaguez

Escucha obrero y reflexiona un poco conmigo; tú que tienes la costumbre de embriagarte.

No os causa pena el estar toda la semana trabajando para luego el sábado llevar los miserables cuartos cobrados

a fuerza de sudor y fatigas a esos hombres rechonchos y satisfechos que se llaman taberneros?

Cuando cobras, en vez de ir a tu casa a llevar el jornal para que tu familia haga la cena, que lo espera con ansia (pues por lo general no alcanzan los cuartos hasta el sábado), tú vas a la taberna a pagar el gasto que hiciste durante la semana, y empiezas por hacer libaciones que enseguida te embriagan por tener el estómago falto de alimento.

Una vez en estado de embriaguez, empiezas a recorrer tabernas, donde vas dejando lo que tanto te costó ganar, para ir luego a tu casa a las altas horas de la noche, cuando no de madrugada, empezando por martirizar a tu compañera y a tus hijos, que no cometieron más delito que unirse y ser engendrados por un ser tan degenerado como tú.

¿No te avergüenzas de tí mismo una vez que pasaste la borrachera, del ridículo que hicistes estando embriagado? Mientras bebías copas y más copas hacías el oso con tus cantos y bailes; el tabernero, ese hombre que aca para el sudor de tu frente, sonreía al ver la miseria que demostrabas con tu pobre indumentaria, al ver como malgastabas el sustento de tu familia.

Corriete, rompe las amistades que te induzcan a concurrir a la taberna, cuida de tu familia y serás respetado y gozarás de perfecta salud, la cual vas perdiendo poco a poco por el uso de la embriaguez.

¡Oh! Cuántos y cuántos hombres encontraron su ruina o la muerte por entrar en la taberna; en ese centro de corrupción todas las conversaciones son las mismas: censurar a compañeros, discusiones que acaban en peleas, todos queréis tener razón, y a veces contáis los secretos más sagrados de la familia.

¿En qué ocasión has sacado algo provechoso de la taberna? Nunca y nunca podrás sacar más que estas consecuencias: embriagarte, que te producirá la pérdida de la salud y el producto del trabajo, además de hacer el ridículo ante las personas formales; discusiones y pendencias que te proporcionarán la cárcel; el presidio, el hospital, cuando no la muerte.

P. N.  
De El Abstermio.

### GENTE MALEANTE

Algún que otro raro ejemplar pulula todavía por las poblaciones que no se distinguen precisamente por su cultura y adelanto, pues exactamente igual que los animales dañinos han ido exterminándose y alejándose de los grandes núcleos de sociedad por falta de medio ambiente y en su mayoría succumbieron a manos de infelices que

hartos de sufrir insultos y provocaciones, tal vez obligados por su miedo insostenible, dieron el golpe de gracia que acabó con las mafezas y despantes de los Chatos, Tabaleros, Vintimudits, Nelos, y otros tantos canibales con alias, que fueron el terror de las gentes y el oprobio y bochorno del mundo civilizado.

Los valientes, gracias a sus majestades el Smith y la Browinch han quedado reducidos a la nada; porque cuando una población lo quiere, cuando las autoridades no lo consienten y la policía no es cómplice de aquellos, es imposible la matonería y su aureola de guapeza se acaba instantáneamente en el momento en que por la persuasión o por la fuerza, se toman con verdadero interés las medidas necesarias para su desaparición.

Guarda espaldas de caciques que con sus marrullerías y trampas les han amamantado, criado, protegido y librado de las zarpas de la justicia, han podido subsistir cometiendo impunemente toda suerte de fechorías, violencias y crímenes, jungando importantes papeles como elementos de coacción en las contiendas electorales y siendo los instrumentos de que los vividores de la política se han valido muchas veces para hacer que desaparecieran sus enemigos sin riesgo alguno para sus personas.

Las casas de juego, esos antros de perdición y del robo consentido, causa de tantas deshonras, desafíos, ruinas y suicidios, los tienen a guisa de perros de presa como especie de árbitros del orden entre los puntos que acuden a despellejarse mutuamente.

Los más asquerosos y nauseabundos centros del vicio, donde el hombre traspasando sus umbrales desciende a su grado mas infimo de dignidad, foco de repugnantes y graves enfermedades infecciosas, guaridas de parásitos que viven sin escrúpulos de conciencia a expensas de las desgraciadas que ruedan por el fango de su deshonra; cuentan tambien con su correspondiente chulo con mas o menos fama de perdonavidas, encargado de imponerse a los buscadores de trifulcas y broncas.

Benicarló afortunadamente no ha dado ejemplares que se distinguieran mucho en esta raza de gente maleante, pues si bien han existido varios malos imitadores, que ellos mismos se han figurado ser una especie de terror entre los pacíficos vecinos, a nadie, pero absolutamente a ninguno, ha podido considerarse como a tal; si no por ser los unos licenciados de presidio, los otros porque han logrado escapar de él, y todos ellos por haber matado a traición, nunca cara a cara; la gente honrada ha rehuido toda cuestión y de ahí su falsa leyenda de mafeza de que pretenden los miedosos, rodear sus personas.

Un ser insignificante por su estatu-

ra y deformidad corporal, pero muy hombre por su manera de ser; que todos los benicarlondos hemos conocido hasta hace una docena de años atrás recuerdo que dijo una noche a un grupo de amigos hablando sobre pinchos:

—Desde que se inventó esto, (y sacó del bolsillo un diminuto revolver) que se acabaron los guapos.

Y efectivamente es así, pues sin necesidad de ponerse al alcance del enemigo, sin luchar cuerpo a cuerpo, con solo tener un poco de agilidad y puntería, puede el más débil muchachuelo inutilizar al más hercúleo y formidable bravucón, si así se lo propone.

Ahora bien, lo que suele suceder es que hay ciudadanos con educación que aprendieron a respetar para que se les respete y estos procuran eludir todo compromiso, dentro de lo que la dignidad y prudencia aconsejan.

Peró valientes...? Todo el mundo puede serlo hoy día por unas cuantas pesetas.

J. F. Z.

(ESPIGUEO LITERARIO)

### EL MENDIGO

Pasaba yo por una calle; un mendigo viejo y decrepito me detuvo.

Ojos inflamados y lacrimosos, labios azules, harapos sórdidos, asquerosas llagas. ¡Oh, cuán horriblemente habia corroído la pobreza a aquel infeliz!

Me alargó una mano roja, hinchada, sucia; sollozaba, gemía al implorar socorro.

Registré todos mis bolsillos; ni portamonedas, ni reloj, ni siquiera un pañuelo, no llevaba nada encima.

Y el mendigo esperaba; y su mano tendida removíase débilmente, con sacudimientos.

Todo confuso, no sabiendo qué hacer, estreché con fuerza aquella mano sucia y temblona.

—Perdóneme, hermano; no llevo nada encima, hermano.

El mendigo fijó en mí los ojos pitarrinos, sonriéndose sus azulados labios, y también él estrechó mis fríos dedos.

—Bien, hermano—dijo con voz ronca—gracias por todo; también esto es una limosna.

Y entonces comprendí que yo también acababa de recibir alguna cosa de aquel hermano mio.

IVAN TURGUENEF.

### CONVENIENCIA SOBRE LA REALIDAD

De regreso ya los representantes de las cámaras de Comercio españolas que fueron a la capital francesa, no pudo tener su viaje, una mira más alta que la de establecer una entente comercial que fuera como un avance para un tratado de comercio entre España y la vecina República, que no tardará seguramente en concertarse, a medida que España va adquiriendo mayor número de relaciones internacionales, con motivo de la misión civilizadora que le confieron las potencias europeas, para que con Francia llevara a cabo la magna obra de la colonización del territorio marroquí.

Al alcance de todos y a nuestro entender la necesidad que Francia siente de dispensar una decidida protección a la agricultura argelina, las necesidades tanto de los mercados franceses, como de los españoles, y el deseo de establecer una duradera relación mercantil entre los dos países, ha sido la principal causa del viaje a París de los delegados.

Por en realidad, ahora que queda tan solo el recuerdo de los agasajos, ahora que ya se apagaron los ecos de tanto discurso florido, no se sabe todavía cuáles han sido los resultados positivos de este viaje y de esta concertada entente.

Acostumbrados estamos al proceder un tanto egoísta de la vecina nación, y el establecimiento de esta entente y más aún al futuro tratado, son mirados con desconfianzas y recelos por los viticultores españoles, que no fían nada en la palabrería francesa, muy cordial y afectuosa y prometedora de alagüenos futuros, mientras es palabrería, pero muy injusta y avara cuando ha de traducir a la realidad en beneficio ajeno, tolas sus promesas desinteresadas, hurtando siempre aquellas necesarias compensaciones que fueron base de relación entre los países.

Y ante el anuncio del tratado, nuestros productores se han puesto sobre aviso, y se han hecho el propósito de defender sus intereses a toda costa, estando pronto a evitar cualquier anagaza que pudiera luego significar daño para la riqueza nacional, amenzada por la ambición y la codicia francesas.

Ballamente patriótico es el proceder de los españoles interesados en el establecimiento de un buen tratado de comercio, aprestándose a la defensa, velando así por la prosperidad de nuestra nación, impidiendo que se le resten elementos de vida.

La visita del presidente de la República Francesa a España, ha producido gran alarma entre los viticultores, ante el temor de una rebaja de derechos aduaneros para la introducción de vinos Españoles en Francia, La Confederation Generale des Vignerons, envió a Hendaya al paso de M. Poincaré por aquella población, en su población, en su viaje a España, una comisión encargada de entregarle un mensaje en que se expresaban los temores de los viticultores y se pedía que dicha rebaja no se llevase a efecto.

M. Poincaré, que recibió a los delegados de los viticultores en su coche salón, les hizo presente su simpatía por cuanto solicitaban y encargó al presidente del Consejo, Mr. Bathon, les diese cuantas explicaciones creyese pertinentes, relacionadas con este asunto.

Mr. Bathon, dijo que estaba admirado de que las palabras pronunciadas en su discurso de San Sebastián, hubieran sido mal interpretadas, levando temores que pueden considerarse infundadas en absoluto, asegurando que la intención del Gobierno era seguir con el régimen protector vigente hasta ahora.

Esta entrevista ha desvanecido los temores levantados, ante la formal promesa del Gobierno de no rebajar los derechos de aduanas sobre los vinos Españoles.

El deseo de facilitar mayor desarrollo de nuestras relaciones comerciales y de abrir nuevos horizontes a nuestros productos, no ha de hacer olvidar la defensa de esa misma producción.

JESÚS

CONOCIMIENTOS ÚTILES

CONSERVACION

DE LOS TOMATES

Para conservar los tomates, déjense maduros y perfectamente sanos, y después de limpiarlos con cuidado colóquense enteros en frascos de cuello ancho y largo, vertiendo encima un líquido compuesto de ocho partes de agua, una de vinagre y una de sal común.

Hecho esto, añádese aceite de olivas de modo que forme una capa de un centímetro de espesor, y se tapa el frasco.

PREPARACION DE SEMILLAS

PARA LA SIEMBRA

Es sabido que sumergiendo los granos en una solución salada, algo concentrada, pueden escogerse los mejores, que van al fondo, y separarse los partidos o enfermos, que más ligeros permanecen en la superficie del líquido.

Dos agrónomos, últimamente en Suecia y Alemania, han perfeccionado este procedimiento, conocido ya de antiguo, sustituyendo con un excelente abono, el cloruro de potasa, la sal que se empleaba para dicha operación.

He aquí el nuevo modo de operar: llénese de agua una cuba de un hectólitro, y en ella se sumerge el cloruro de potasa en la proporción de 15 kilos de cloruro por 100 litros de agua. La disolución, que se hace rápidamente, se activa revolviendo el agua para que la sal de potasa se reparta por igual. Viértese el líquido en una cubeta de 30 centímetros de profundidad, ligeramente inclinada, y el grano va echándose en pequeñas porciones, por la parte más alta de la cubeta. Revuélvese, y a los pocos momentos la separación está terminada: los granos ligeros permanecen en alto, se retiran del líquido y puestos en un tamiz se lavan con agua pura. Los granos mejores están en el fondo de la cubeta, se sacan también y del mismo modo se lavan para que pierdan la pequeña cantidad de cloruro que pudieran llevar y que dañaría después la germinación.

Las aguas de los lavados contienen alguna potasa; sirven para preparación de salmuera y se emplean como abono, que siempre es excelente.

LA DESTILACION DE LOS ORUJOS

Los orujos después de salir de la prensa pasan a los alambiques para la obtención del alcohol.

En general, esta operación se lleva a cabo, en la propiedad, en alambiques ordinarios. Al orujo colocado en la caldera se le añade una cierta cantidad de agua para impedir que se quemem las materias sólidas que tocan el fondo y las paredes del aparato de destilación. Hecho esto se ajusta el capitel y se une al serpentín. Las junturas de todas estas piezas se tapan con papel engrudado o con un engrudo especial hecho de harina y arcilla con el fin de evitar la pérdida de vapores alcohólicos.

Encendido el fuego, la destilación no tarda en empezar. Los vapores que salen de la caldera o encúbita se condensan en el serpentín, saliendo por su extremidad en forma de líquido de olor fuerte, acre y de poca graduación alcohólica; en ciertas regiones francesas este aguardiente recibe el nombre de blanquette, a causa de su color blanquecino y de su aspecto lechoso.

Se prolonga la destilación hasta que la blanquette marca 0 grados de alcohol.

Se hacen otras destilaciones sucesivas y el producto de éstas se le somete a una nueva destilación, obteniendo de este modo un aguardiente comercial.

Es preciso conducir bien esta operación para evitar que por una elevada temperatura del horno se pierdan vapores sin condensar. También es necesario separar los productos de la destilación. Los primeros que se destilan llamados productos de cabeza, ofrecen un olor desagradable y mal aspecto, separados en un recipiente aparte, se recogen los otros productos que destilan al cabo de 15 minutos. Estos presentan una fuerte graduación de 60 a 70 grados, el alcoholómetro Gay-Lussac. Mientras el líquido destilado no marca menos de 50 grados se continúa la destilación; llegado este momento los productos destilados pobres de alcohol, reciben el nombre de productos cola y anuncian que la operación ha terminado. Estos últimos productos deben también recogerse en recipiente separado.

Los productos de cabeza y cola reunidos a la blanquette se destilan nuevamente.

El producto más alcohólico (de 52 a 60 grados) recibe la denominación de aguardiente de orujo, que varía de grado y calidad según la clase del mosto y los cuidados de la destilación.

EL BANCO AGRICOLA EN GUINEA

Van pasando los años desde que por azares de la suerte o por desaciertos de la Diplomacia, hubo de suprimirse el Ministerio de Ultramar, falto de objeto en que ejercer sus funciones, quedando relegadas las cuestiones ultramarinas a una modesta sección del Ministerio de Estado, que há prestado sin embargo relevantes servicios al País.

Poco tiempo después de la supresión, en Junio de 1900, se celebraba en París el tratado por el que nuestra buena amiga la República Francesa, condolid a no dudar de la situación desairada en que quedaba la Nación que más vasto imperio había tenido en mejores tiempos, quiso darla una prueba de su lejanía caballeridad y sacudiendo el polvo al expediente de nuestras reivindicaciones africanas, nos reconoció en los desiertos arenales del Sahara el derecho a 200 de los 700 mil kilómetros cuadrados que reclamábamos apoyados en textos que no fueron atendidos, y a 26 de los 200 mil que nos correspondían en el Golfo de Guinea.

Con estas migajas del gran festín africano, amen de los mendrugos negros y endurecidos del Rif, que nos toca resblandecer para que otros los saboreen, volvemos a entrar en funciones coloniales y a tener algún campo abonado en que emplear nuestras iniciativas industriales y mercantiles.

Las riquezas naturales que encierran los territorios insulares y continentales de Guinea, se ofrecen espléndidas a quien quiera tomarse el trabajo de tender la mano para recogerlas.

La tierra virgen y exuberante de elementos de producción, espera solo la siembra de la semilla para producir los más ricos y variados productos de las zonas tropicales, cuyo valor centuplica al de las cosechas que nos son conocidas en Europa.

Las impenetrables selvas del continente africano, encierran millones de colosales troncos que poco a poco van extrayendo los extranjeros, para volvernoslo a vender en Marsella y en Hamburgo a precios elevados, cuando los podemos obtener a precio infimo en el punto de origen.

Poseemos en el golfo una isla calificada de perla, como aquella otra de las Antillas que nunca supimos apreciar en su justa valía, y como aquella esperamos a que un día dejemos tal vez de tenerla para apreciarla en cuanto vale. Con 200 kilómetros superficiales, rinde menos que la décima parte que la Isla de San Thomé que tiene aproximadamente la tercera parte de aquella extensión.

Nuestra posesiones africanas padecen de anemia, vegetan infecundadas por falta de iniciativas particulares, por sobra de apatía en los Gobiernos y a veces por desconocimiento u olvido de sus verdaderas necesidades.

Cada año el Ministerio de Estado, cumpliendo con su deber reglamentario, presenta a las Cortes una extensa y bien redactada memoria del estado de las posesiones africanas, de las obras y mejoras en ellas verificadas y de cuanto la experiencia aconseja realizar en lo futuro.

Y las mejoras van realizándose paulatinamente, gracias a los desvelos de la benemérita Sección Colonial, única que se entera de la memoria que ella misma ha redactado, y única que verdaderamente conoce los asuntos de Guinea de los que el País no ha llegado a enterarse todavía.

Hace tres años que en el presupuesto de las sesiones africanas aparece una partida de 150'00 pesetas, con destino a la subvención del 5% de interés al capital de 3.000.000 de pesetas para la creación de un Banco agrícola, cuya institución reclama con urgencia el país en masa. La existencia de esa partida es o parece ser prueba evidente de que la creación del Banco depende exclusivamente de que haya quien se halle dispuesto a emplear el capital en su constitución; pues otra cosa sería impropia de la seriedad del Gobierno y de la Nación.

Es más; en la memoria publicada por el Ministro de Estado señor García Prieto a las Cortes en 28 de Noviembre de 1910, aparecen los párrafos textuales siguientes: «Es preciso, es urgente prestar auxilio a los allí establecidos grandes o pequeños... Trátase en su mayor parte de nacionales que allí han invertido sus ahorros, que allí han sacrificado su salud, que allí están dejando giro-

nes de su existencia... Vamos cuanto antes a la creación de una entidad bancaria que los salve de la usura, que les facilite elementos para desenvolverse y crecer.»

El mismo hombre público en la memoria del año siguiente, al enumerar las necesidades de aquellas colonias, deja de mencionar la de la entidad bancaria que en la anterior citaba como urgente en grado sumo lo cual da a entender que había quedado satisfecha tal necesidad y que los nacionales que allí tenían comprometida su existencia se hallaban ya a cubierto de las asechanzas de la usura.

Pues bien: para asombro de cuantos esto lean, después de figurar por tres años consecutivos la consignación en los presupuestos de la Nación, del interés del capital del Banco: cuando se ha presentado quien pretenda le sea adjudicado, resulta que no es posible entrar en tratos por que las bases del Banco están por aprobar y hasta por confeccionar.

¿Será necesario que comentemos una enormidad semejante? Cuando un tendero anuncia la venta de algún artículo, es rudimentario y racional que cuente con el artículo anunciado: Lo contrario sería cuando menos una informalidad, ya que no un engaño al público, que apedrearía los cristales de la tienda.

Pues el Gobierno español anunció la creación de un Banco, le pone precio y cuando se presenta el comprador, le dice que las bases de la constitución del Banco están por hacer.

Esta es la manera que el señor García Prieto tuvo de atender a la necesidad urgente de salvar de las garras de la usura a los nacionales que agonizan en las posesiones de Guinea.

Limitémonos por hoy a meditar sobre la grave responsabilidad que representa para quienes puedan evitarlo, esa masa de pequeños esfuerzos sacrificados a la inercia gubernamental, esa suma de modestos propietarios arruinados por la usura que se lanzaron a la atrevida empresa de colonizar tierras desconocidas y consideradas como insanas y mortíferas, confiando en el apoyo que desde las alturas se les ofrecía y que otras naciones tenidas como insignificantes han sabido derramar a manos llenas sobre sus nacionales proporcionándoles todos los elementos necesarios para el éxito de sus importantes y patrióticas empresas.

Otro día nos ocuparemos de la necesidad del Banco reconocida por el Ministro y de los grandes servicios que está llamado a prestar a nuestras posesiones africanas no solo en su beneficio exclusivo, sino en el de toda la nación española.

J. MAS YEBRA.

Cotidianas

Parece que los gobernantes, sea cual sea la comunidad a que pertenezcan, debieran dar ejemplo y justicia en sus pensamientos, palabras y obras.

De los pensamientos no hablemos, porque ya se sabe que una pierna el bayo y otra el que lo ensilla; pero de las obras sí podemos hablar, porque a la vista están para testimonio de que una cosa es administrar y otra muy distinta traer entre manos.

Primeramente no es muy serio que digamos publicar una real orden con fecha equivocada en un mes de fecha. De Octubre a Noviembre va un mes en todos los calendarios, pero de Noviembre a Octubre van once meses o un año cabal según como se cuente. Por erratas de menor cuantía le arman una escan-

dadera al más líncx corrector de pruebas, y en cambio la señora Gaceta sale del paso diciendo que no quiso equivocarse y se equivocó en perjuicio de veinte millones de bipeos administrados.

Pase lo de la equivocación de fechas. Lo que no tiene pase y en cambio tendría mucha responsabilidad ministerial si aquí hubiese alguien capaz de exigirle es la vulneración de una ley votada en Cortes por el me da la real gana o la real orden de un ministro que sin encomendarse tan siquiera a la Virgen del Carmen, patrona de los marineros, abrió en la nave del Estado (simil decadente por falta de timonel) una vía de agua por donde se colocaron infinitud de inscripciones marítimas cuya validez duró lo que el lengüeteo de una ola en la arena, pues al ver la enormidad de la real orden con fecha equivocada no tuvo el ministro sucesor otro remedio que tapar el boquete contra la real orden contraria a la anterior.

Entretanto, los inscriptos y los padres de los inscriptos que ahora se ven fuera de inscripción ponen como es natural el grito en el tope del palo mayor y claman no precisamente contra la eliminación de sus apellidos de la matrícula de mar, sino contra la informalidad impropia de un gobernante, de alterar caprichosamente una ley sin otra razón que favorecer a un bipedo administrado; y perturbar con ello a miles de familias que estaban muy tranquilas en espera de cumplir en sus hijos la obligación del servicio militar.

La culpa no es de los quejidos, sino de los insignes gobernantes que reforman la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército, dejando intacta su correlativa de la Armada; y así vamos gobernando; que por lo visto es transigir con la clientela.

ALF. ENRIQUE.

De (La Vanguardia).

LOS BUENOS EFECTOS

del abono fosfo-potásico en el cultivo de las habas

Hasta hace algún tiempo, el agricultor se contentaba con obtener, en un cultivo tan importante como este, 900 kilogramos en seco y 2000 en regadío, pero hoy día, gracias al abono fosfo-potásico, esas cosechas se han duplicado, pues raras son las que en las condiciones actuales no lleguen a 2.000 kilogramos y 4.000 kilogramos, según se trate de secano o de regadío.

Afortunadamente, son ya pocos los agricultores que no hacen uso del abono fosfo potásico en este cultivo, pero muchos no lo emplean como debieran y otros ignoran a que se deben sus buenos efectos. Por esto creemos oportuno dar en pocas palabras algunas explicaciones sobre la acción de estos elementos, dando al mismo tiempo una fórmula general que pueda servir de guía.

El abono principal en este cultivo se compone de ácido fosfórico y potasa. El nitrógeno, salvo en algunos casos, resulta inútil, por tratarse de una planta de la familia de las leguminosas que puede fijar el nitrógeno del aire. La potasa es por el contrario, indispensable en todos los casos y fácil es de comprender. El haba contiene en el grano 12 por mil de potasa y en paja 20 por mil; esta potasa tiene que ser absorbida necesariamente para que la planta pueda formar el almidón, fécula, etc. de que se compone.

Si la tierra no contiene potasa en cantidad suficiente, la planta sufrirá y no puede producir lo que debe. Estudios de eminentes agrónomos han

demostrado que el haba absorbe la mayor parte de la potasa durante su primer periodo de crecimiento. De aquí la necesidad de poner a disposición de la planta este elemento en condiciones de ser absorbido a medida que lo necesita.

Lo mismo sucede con el ácido fosfórico, que se encuentra en una proporción de 11 por mil en el grano y de 4 por mil en la paja.

De los muchísimos ensayos que se han hecho para saber que cantidades de este abono dan los mejores resultados, se deduce que con 250 kilogramos de superfosfato o escorias Thomas y 150 kilogramos de cloruro o sulfato de potasa, en secano y el doble en regadío, se puede duplicar y hasta triplicar la cosecha. Prueba de esto son los resultados obtenidos por don Narciso Aragón en Granada, quien obtuvo con el empleo del fosfato solo 6.100 kilogramos y con el fosfato mas la potasa 10.200 kilogramos, es decir, el doble.

El examen de estas cifras da a ver claramente que con el empleo del abono fosfo-potásico se pueden obtener cosechas que dejen grandes beneficios.

R. DE MAS SOLANES.

## Rimes benicarlandes

*Tinch ya sabs una barqueta*

*Que me coste mes de un sou*

*Mol menuda, menudeta...*

*Com una crosta d'anon.*

*Cuan la mar está ben plana*

*Y no se meneixe gens*

*Corre la barca galana*

*Mes refurienta que ls vents.*

*Mes cuan arronsan les selles*

*S'unflen les oles bramant*

*Salse fort per damunt d'elles*

*Corrent, saltant y brincant.*

*En la plaja riallera*

*Es de tots l'admiració*

*Ella sola es la primera*

*No n'ha d'atra de milló.*

*Ella y yo los dos a soles*

*Al mar anem a pescá.*

*Y del aura embalsamá.*

*Cuan tornem ¡qui llagereta!*

*Nestre afany aumente y creig*

*¡Que airosa va la barqueta*

*Carregadeta de peix!*

*¡Ay! vine, chiqueta, vine,*

*Qu'al mon no tinch a ningú*

*Y'l meu cor tan sols atine*

*Entre la barqueta y tú.*

*Vine y de la mar hermosa*

*La grandesa admirarás*

*Y te sentirás dichosa,*

*Recostada en lo meu brás*

*Que la mar en sa hermosura*

*Parle fort al sentiment*

*Borre dels cors la amargura*

*Y fa estimá eternament.*

*Tindrás la barca per trono*

*Ahon viurá nostra amor, rey,*

*Farás en dols abandono*

*De ta voluntad la lley.*

*La mar tindrás per alfombra*

*L'aire per tendre cantó*

*Y per solio, sense sombra*

*Lo sel de fina blavó.*

B. IENTEVEO.

## GANGA

Se venden 200 sillas en buen estado y precio económico

Dos magníficos billares Razon Café Teatro

BENICARLO

## La producción de los olivares

Está muy arraigada la creencia de que la producción del olivo es intermitante ó alternativa, lo que ha hecho calificar á dicho árbol de *vecero*, apelación ó, mejor dicho, *mote* injustificado y desprovisto de todo fundamento.

Si á un año de abundante rendimiento de aceituna sucede, por lo general, otro de cosecha pobre ó mala, débese, no á condición especial del olivo sino á que éste se halla debilitado y no encuentra en el suelo suficiente alimento asimilable para reponerse en poco tiempo de las pérdidas sufridas por efecto de la fructificación; pero si se atiende á dichas exigencias nutritivas, mediante el empleo adecuado de materias fertilizantes, los olivares pueden rendir buenas cosechas todos los años.

Así lo demuestran numerosos experimentos prácticos, entre los cuales citaremos uno muy interesante llevado á cabo en Lucena (Córdoba) por don Antonio Carbonell, inteligente propietario-agricultor.

El señor Carbouell se hizo cargo en 1907 de un olivar viejo, hasta entonces arrendado, que ocupa 152 áreas (cuatro aranzadas) y apenas producía cosecha alguna, por efecto del completo abandono en que lo había tenido el arrendatario. En vista de esto, el señor Carbonell aplicó á cada olivo 4 kilogramos de una mezcla fertilizante compuesta de 80 por 100 de superfosfato y 20 por 100 de sulfato de potasa ó sea 3.200 y 800 gramos de cada de estas materias, respectivamente, por olivo.

Pues bien, he aquí la aceituna recolectada desde entonces en dicho olivar de 152 áreas.

En 1907. . . . 62 fanegas (3.100 kg.)  
En 1908. . . . 87 » (4.350 » )  
En 1909. . . . 96 » (4.800 » )  
En 1910. . . . 112 » (5.600 » )

En el año actual, la cosecha supera á la de 1910, pero no podemos indicarla con exactitud por no haberse aún recolectado.

Las cifras anteriores nos enseñan que mediante el empleo de abonos minerales, no sólo se obtienen buenas cosechas todos los años sino que éstas van en aumento.

## Cronica

Llega a nuestros oídos el deseo del Ayuntamiento de formalizar un reparto con el fin de cubrir la deuda existente por consumos, contingente provincial y carcelario.

Sabemos que un asociado se opuso a este deseo lo cual es digno de aplauso ya que el Ayuntamiento no tiene necesidad de recurrir a estos medios sino el de haber rebajado en tiempo oportuno algún sueldo y empleado de consumos.

Procuraremos enterarnos mejor.

Con motivo de las licencias temporales de Navarrias, han llegado a ésta para pasarlas en compañía de sus familias varios soldados del reemplazo de 1912.

En la reunión celebrada en Castellón para tratar de asuntos electorales de las próximas elecciones de diputados a Cortes con el candidato ministerial señor marqués de Benicarló, asistió el joven e ilustrado abogado de ésta don Francisco Gaspar Foix Bosch.

## Northern Assurance Company Limited

Compañía inglesa de Seguros contra Incendio

Fundada en Londres en 1836

CAPITAL SUSCRITO FONDOS ACUMULADOS CAPITAL DESEMBOLSADO  
Libras esterlinas 3.000.000 Libras esterlinas 7.760.377 Libras esterlinas 300.000

OFICINAS PRINCIPALES: LONDRES y ABERDEEN

Agencia general de España: Plaza de Cataluña, 17, BARCELONA

Director: DON AGUSTIN PONS

Sub-agente en Benicarló y comarca: Don José erret, Plaza de Castelar

Autorizado por la Comisaría General de Seguros en 14 Julio 1911

La semana última volcó el carrito ocupado por Joaquín Foix y Joaquinito Febrar, pero afortunadamente no tuvimos que lamentar desgracias personales, lo que de veras celebramos.

El Notario don Francisco Figueras Subriete, que venía ejerciendo en Viella (Lérida), ha tomado posesión del cargo, en sustitución de la vacante de don Eduardo Borgoños.

El sábado, día 6, se celebró con la solemnidad de costumbre, la fiesta de San Nicolás.

Durante el domingo último reinó un fuerte viento del Norte (mestral) ocasionando no escasos perjuicios a los agricultores.

El lunes celebróse con mucha solemnidad, la fiesta de la Purísima Concepción corriendo el panegirico a cargo del virtuoso sacerdote don Joaquín Cherta, y por la tarde se celebró una solemne procesión.

Nuestro estimado amigo de Vinaroz don Juan Vidal Freixes, publica una interesante *Guía de Vinaroz y su comarca*, la que contendrá páginas históricas de Vinaroz y demás poblaciones, Calendario para el año 1914, ferias de España, Servicio de Correos, Telégrafos, Teléfonos, Sección de Ferro carriles, Horarios de trenes, etc. etc., ofrece al público en general una *Sección de anuncios* en papel de colores, a precios sumamente reducidos.

Celebramos que nuestro compañero en la prensa, obtenga un brillante éxito en su nueva empresa.

De regreso de Buenos Aires (República Argentina) se encuentran entre nosotros, doña Carolina Cantos, su bellísima y elegante hija señorita María Chiner y sus hijos Salvador, Carolinita y Carmencita.

Mucho celebramos hayan llevado feliz viaje, deseándoles feliz permanencia en esta.

El domingo último tuvimos la satisfacción de ser visitados en esta redacción, por nuestros distinguidísimos amigos don Agustín Pons y don Enrique Ferrer, los que permanecieron breves momentos entre nosotros.

El lunes partió para Valencia el señor Ferrer, con objeto de reunirse con su familia en Valencia, saliendo el martes para Barcelona don Agustín.

Reciban tan distinguidos señores, nuestra más cordial bienvenida, deseándoles al propio tiempo, lleven feliz viaje de regreso.

El Gobernador civil de la provincia y el Jefe de la fracción distrito de Castellón han manifestado que el gobierno presentará en las próximas elecciones de diputados a Cortes por el distrito de Vinaroz al Marqués de Benicarló; tales declaraciones y la confirmación de las mismas son motivo de sabrosos comentarios por lo que se refiere a política local.

Desde hace unos días guarda cama el virtuoso cura párroco de esta villa don Ramón Baltrán por cuyo motivo no pudo asistir a la procesión de la Inmaculada. Celebramos de veras verle pronto restablecido de su dolencia.

Nuestro amigo el representante de las máquinas de escribir Remigton ha trasladado su residencia juntamente con su familia a Valencia.

Deseamos al amigo y familia grata estancia y suerte en el negocio.

Nuestro estimado amigo el factor de la estación del Norte Andrés Hueto ha visitado esta redacción al objeto de despedirse. Al mismo tiempo nos ruega hagamos público que ante la imposibilidad de despedirse de los innumerables amigos con que cuenta en esta se dá por despedido desde las columnas de este semanario.

Lleve feliz viaje y grata estancia al amigo a quien deseamos felicidad y suerte en la carrera.

Nos dicen de Vinaroz que el año nuevo los vapores que hacen el servicio directo entre aquella ciudad y Barcelona dejarán de admitir carga, pues desde que en ferrocarriles abaratan las tarifas es poco lo que se transporta por mar para la capital catalana.

Los que desean enviar géneros a la ciudad barcelonesa habrán de aprovechar los vapores que llegan a Vinaroz los miércoles, pero no llegarán las mercancías a Barcelona hasta el lunes siguiente.

Para el pasaje, desde enero próximo, saldrá a las nueve de la mañana de los domingos un vapor. Quedará suprimido el vapor del jueves.

En lo que resta de mes actual el servicio no será alterado.

Nos dicen de Tortosa que se está procediendo a instalar en la entrada y salida del puente del ferrocarril una combinación de rails y aparatos, en auxilio de los cuales si al entrar en el puente un tren, máquina o cocha vá descarrilado, automáticamente, volverán las ruedas a entrar en los rails, evitándose de este modo una catástrofe.

Es esta una reforma de gran importancia por la que merece plácemes el Jefe de Via y obras señor Taboada y personal a sus órdenes.

Se ha firmado una R. O. disponiendo que el personal temporero del Catastro y Registro fiscal se divida en dos secciones: una denominada personal permanente y otra de personal temporero propiamente dicho.

Nuestro particular amigo don Francisco Fuertes Antonino, está recibiendo muchas cartas de aliento en pro de la próxima Asamblea.

Ante la imposibilidad de contestar personalmente a tantas cartas, da las gracias por nuestro conducto a cuantos maestros han enviado su donativo y adhesión.

Más tarde dará cuenta el señor Fuertes de sus gestiones a todos.

Ni por asomo hemos visto atendidas las justas quejas de los vecinos de la calle de San Francisco; se conoce que el señor Alcalde no quiere se guarde un grato recuerdo de su alcaldía porque lo que ha hecho el señor Alcalde en dos años... deja bastante que desear.

### LEA V. «TIJERETAZOS»

El último número de esta popular revista publica una artística portada de *La Troyana*, cuatro páginas de couches interiores, profusas de grabados de artistas, caricatura de Rosario Pino, amenas secciones literarias, artículos de Actualidad, Concursos y una amplia información teatral y de noticias.

No deje usted de leer «Tijeretazos» que se vende en todas partes al precio de 0'15 céntimos.

Dicen de Reus que han aparecido en aquella plaza varios billetes falsos del Banco de España; emisión de 50 pesetas, editada en Londres en Septiembre de 1906.

Se distinguen de los legítimos en que sus tintas carecen de limpieza y las figuras y adornos aparecen toscamente grabados.

El Ministerio de Hacienda por real orden de 5 de Septiembre último, ha resuelto que durante el período de comprobación de los Registros fiscales de edificios y solares no son admisibles las reclamaciones de los contribuyentes que tiendan a variar la riqueza registrada, fundadas en disminuciones de alquileres o arrendamientos o en otras causas de índole económica, pues, según establece el artículo 13 de la Ley de 29 de Diciembre de 1910, una vez registrada o amillarada la riqueza urbana, no se aceptarán más variantes que las que se funden en aumentos o disminuciones de la capacidad productiva de las fincas, debidamente justificadas.

### Precios corrientes

Diciembre el día 11

Trigo. . . . .	3'80 ptas. D. Dtro.
Cebada . . . . .	2'75 » »
Arvejonos . . . . .	3'80 » »
Maiz. . . . .	2'37 » »
Habichuelas . . . . .	7 » »
Algarrobos. . . . .	2'25 » »
Patatas. . . . .	1'50 » »
Monistos. . . . .	0'75 » »
Vino de 1'75 a 2'50	Dtro.
Aceite. . . . .	11'50 » »

Imp. Querol, Carmen 3.—Tortosa.

# ¡GUANOS! ¡GUANOS! ¡GAUNOS!

Calidad superior para cereales, viñas, árboles frutales y fertilizantes

## Ramon Avila y Forés

Alcalá 8

Benicarló

## Sastrería de R. MASCARELL

San Juan, 10. — Benicarló

Grandes novedades en pañería Trajes a medida a precios económicos

## Gran fabrica de toquillas de lana

montada con todos los adelantos modernos

## Salvador Serrano S en C.

Fábrica: Calle Aseñsi, 15, 17 y 19 Despacho: Plaza de la Faz, 8

Castellón de la Plana

## LORENZO CLAVEROL

PIROTÉCNICO

Premiado en todos cuantos concursos se ha presentado.

Diploma y medalla en la Exposición Regional Valenciana, año 1909

Representante en Castellón: Antonio Perez, Pescadores, 18.

Sagunto

## Almacén de harinas

salvados, algarrobas y granos

Fábrica de guanos marca LEON

de José Fibla Pitarch

Almacenes: Paseo Febrer Soriano (don José)

Despacho: Casellar, 23 y Salinas, 3, Benicarló

Fábrica de Cromos

## “FRIEDRICHS”

Arco del Triunfo, Barcelona

Especialidad en Cromos, Almanagues

y Carteles para reclamo

## Pensión LA COMERCIAL

Claudio Bonet Marqués

Sagrastans, 7, Barcelona

Situada cerca de la Plaza Nueva, Ramblas, Estaciones, Muelles y principales Teatros

Precio del hospedaje desde 4 pesetas por día

comprendido el desayuno

On parle Français

## Sastreria de R. Castell

Mayor, 15, Benicarló

Grandes novedades en pañería

Trajes a medida

desde 30 a 80 pesetas

## Venta de aceite

DEL PAIS

AL POR MAYOR Y MENOR

## AGUSTIN PINANA FORÉS

Alcalá 10

## RESURGIMIENTO INVOCADO

### A BENICARLÓ

por José M.ª Arnau Miquel

Obra de actualidad e interés

DE VENTA: Peluquería de Palau, San Juan, 10. — Carpintería de Vicente Pascual, y en casa del autor: Plaza Mayor, 3 y 5.

## Almacén de Coloniales

de los Sres. Rius y Torres

Venta al por mayor de CAFÉS, CACILOS Y AZÚCARES

Representantes

en la provincia

## Liminiana y Oller

## Hilario Llonens

Fabricante de bombas para todos usos

Especialidad en bombas para el trasiego de vinos y elevación de agua para riego

PRESUPUESTOS GRATIS PÍDANSE CATALOGOS

Oficinas: Avellanias, 8 — Talleres: Orilla Rio, 15

Dirección telegráfica: LLORENS-AVELLANAS

VALENCIA

# EL FOMENTO NACIONAL

COMPañIA ANONIMA DE SEGUROS SOCI LES

RAMO DE ENFERMEDADES

Dirección general, C spe, 22, 1.°, BARCELONA

Representación valenciana, Perez Pujol, 3, 1.°, VALENCIA

Agente en Benicarló, EMILIO CERDA, Calle Soriano, 25

# CICLOS BENET

San Blas, 39-48 TORTOSA Teléfono 148

Bicicletas completas imitación B. S. A.

35 DUROS

Accesorios para las mismas & Patines a ruedas  
Jerseys Para toda clase de sports & Foot-ball

## ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPISA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, Madrid. Se remite folleto a quien lo pida.

## Imprenta Moderna

J. VIDAL FREXES

Taller: Pupúsima, 13

Despacho: Pi y Margall, 17

VINARÓZ

# ¡ALERTA PROPIETARIOS!

Si queréis obtener cosechas en abundancia emplead para la siembra el guano LEÓN. Este guano es el mejor de todos y su éxito lo demuestra los grandes resultados que han conseguido los que lo emplean. Se elabora en los almacenes de José Fibla Pitarch PASO FEBRER SORIANO

## Comisiones y Representaciones

Casas Nacionales y Extranjeras

Depósito de Artículos en Comisión

Representante en la Provincia del

exquisito licor Tónico-Apetivo Ferro-Quina

CALISA Y

A. MILAN LOPEZ

Benicarló

## Liminiana y Oller

Representantes

Comisionistas

BENICARLÓ